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Kime Nedir?

Canli veya cansiz varliklarin bir araya gelerek olusturduklar topluluga kiime denir. Bir
baska deyisle; nesnelerin iyi tanimlanmisg listesidir.

Kiimelerin Ozellikleri

1) Kimeler buiyik harflerle gosterilir.

Ornek : A={2, 3,4, 5}

Ornekte verilen A kiimesi biiyiik harfle yaziimistir.

2) Kiime icine yazilan bir eleman, birden fazla yazilamaz.

Ornek : A={2, 3, 4, 4, 5}

3) Kiime icindeki elemanlarin yerlerinin degismesi kiimeyi degistirmez.
Ornek : Bir A kiimesi:

A={5,7,9,11} veya A={11,7,9,5} seklinde yazlabilir.

4) Liste yontemi kullanilarak yazilan kiime elemanlari virgullerle ayrilir.
Ornek : B={a, b,c, d, e}

5) Sema yontemi kullanilarak hazirlanan kiimelerde, her elemanin basina nokta
konur.

KUMELERIN GOSTERILISI

Kidmenin elemanlari asagidaki 3 yolla gosterilebilir.

1. Liste Yontemi

Kimenin elemanlari { } sembolli icine, her bir elemanin arasina virgll konularak
yazilir.

A ={a, b, c}ise, s(A) = 3 tir.

2. Ortak Ozelik Yontemi

Kiimenin elemanlarini; daha somut ya da daha kolay algilanir bicimde, gerektiginde
sozel, gerektiginde matematiksel bir  ifade olarak ortaya koyma bicimidir.

A = {x: (x in dzeligi)}




Burada “x :” ifadesi “oyle x lerden olusur ki” diye okunur.
Bu ifade “x | ” biciminde de yazilabilir.

3. Venn Semasi Yontemi

Kiime, kapali bir egri icinde her eleman bir nokta ile
gosterilip noktanin yanina elemanin adi yazilarak
gosterilir.

Bu gosterime Venn Semasi ile gosterim denir.

ESIT KUME, DENK KUME

Ayni elemanlardan olusan kiimelere esit kiilmeler denir. Eleman sayilari esit olan
kiimelere denk kiimeler denir.

A kiimesi B kiimesine esit ise A = B,
C kiimesi D kiimesine denk ise C D dir.

Esit olan kiimeler ayni zamanda denktir. Fakat denk kiimeler esit
olmayabilir.

ESIT OLMAYAN (FARKLI) KUMELER

Tamamen ayni elemanlardan olugsmayan kiimelere esit olmayan (farkl) kiimeler
denir.

A={a b, c}, B={a, b, d}ise A (B dir.
A={1,b,7} B=Aaq, 2,d, 5}ise A (B dir.

BOS KUME
Hig bir elemani olmayan kiimeye bog kiime denir.
Bos kiime { } ya da [kembolleri ile gosterilir.
Esit olan kiimeler ayin zamanda denktir. Fakat denk kiimeler esit olmayabilir.
{.} ve {0} kiimeleri bos kiime olmayip birer elemana sahip iki denk kiimedir.

{03 ve {0} kiimeleri bos kiime olmayip birer elemana sahip iki denk

kiimedir.




ALT KUME - OZALT KUME
1. Alt Kiime
A kiimesinin her elemani, B kiimesinin de elemani ise A ya B nin alt kiimesi denir.
A kiimesi B kiimesinin alt kiimesi ise A [B biciminde gdsterilir.

A kiimesi B kiimesinin alt kiimesi ise B kiimesi A kiimesini kapsiyor denir. B [JA

bigiminde gdsterilir.
C kiimesi D kiimesinin alt kiimesi degilse C [ID bigiminde gosterilir.

2. Ozalt Kiime

Bir kiimenin, kendisinden farkl bitlin alt kimelerine o kiimenin 6zalt

kiimeleri denir.

3. Alt Kiimenin Ozellikleri

i) Her kiime kendisinin alt kiimesidir.
A A

ii) Bos kiime her kiimenin alt kimesidir.
OCA

iif) (A OB ve B [A) A = B dir.

1v) (A [B ve B [OC) A [IC dir.

v) n elemanli bir kiimenin alt kiimelerinin sayisi 2" ve 6zalt kiimelerinin sayisi 2" — 1

dir.




KUMELERDE ISLEMLER
1-Kiimelerde Kesisim

A ve B kiimesinin ortak elemanlarindan olusan kiimeye A ile B nin kesisim kiimesi
denir ve A [IIB biciminde gosterilir.

A B C D

A B kumesi Crmbh=09
targl bolgedir. C ile D aynk kimelerdir

FcE = EmnF=F olur

E ~F kumesi
taral bolgedir

Kesisimin Ozellikleri

A OD= O
A=A

A IB = B (1A

(A [IB) [IIT = A (B CIT)

2-Kiuiimelerde Birlesim

A kiimesindeki ve B kiimesindeki biitiin elemanlarin olusturdugu kiimeye bu iki
kiimenin birlesim kiimesi denir ve A [B bigciminde gosterilir.

A B C D

A 0B kimes S u D kumesi
targll bolgedir. targll bolgedir.




EoF= EuF=E olur

E i F kimesi
taral bolgedir.

Birlesimin Ozellikleri

A O A
ACA=A

ACB=B[A

A B ) = (A [B) [IC
AiBise, ACB=8B

A [B = [ise, (A = [ve B = OQ dir.

3-iki Kiimenin Farki

A kiimesinde olup, B kiimesinde olmayan elemanlarin kiimesine A fark B kiimesi
denir. A fark B kiimesi A — B ya da A \ B biciminde gdsterilir.

A B o

A Bk _ C - D kumesi
- LMl tarall bolgedir,
[ taral bolgedir el Botaedlt

B - A kumesi
taral bolgedir.

Tiimleme islemi:
Elimizde birkag tane kiime olsun.Bizden istenen kiimenin disinda kalan tiim
elemanlara timleyen elemanlar denir. Yani tamamlayan anlamindadir. Timlyen
semboll kiimenin harfinin lzerine konan kesme isareti seklindedir.

A={sar1,kirmizi,mor,lacivert,gri}

B={beyaz,sari,turuncu,gri,mavi,yesil }




A/B nin timleyeni sorulsun bize.

A/B={kirmizi,mor,lacivert} bu bize A/B yi verir.Bizden istenen ise A/B nin
timleyenidir.Yani A/B nin disinda kalan bittn elemanlardir.

A/B nin timleyeni = (A/B)" = {sari,gri,beyaz,turuncu,mavi,yesil} olarak
yazilabilir.Daha net anlasiimasi icin en altta gorsel hale getirilmistir.

A’ bu da A nin timleyeni demektir

Eleman sayisi nasil gosterilir: Bir kiimenin elemanlarini tek tek yazmayi 6grendik,
peki toplam kag tane elemani var diye sorulrusa nasil gosterebiliriz ?

Kiimenin elemanlarini saylyoruz, érnegin kiimemizin 10 elemani olsun.Kiimenin adi
da A olsun.

S(A)=10 olarak gdsterim yapilr.

Simdi bunlarin hepsini gérsel hale getirelim.




1) Kesisim Islemni
A B={sar:, gri}
2) Birlesim Islemi
Av B ={lrmz mor,laciverf, sary,
gri,beyaz, furwcw, mavi, yesil
3) Farkislemi
Al B = {laorviz yor lacivert}
B! A= {beyce furuncu mavi, yesil}
4) Tionleme islemi:

(Al BY = {kurwaz, mor, lacivert)
Kirrmzi, mor ve lacivert diginda kalan tim
Elerranlar anlarmna gelir.

O halde;

(41 BY = {sar, gri, beyaz, turunci, mavi, yesil}
5) Alt Kiane;

£={1,2,3,5}

B={35}

Yukanda gorildigi gibi B kiimesindeld

Her eleman A Kimesinde de vardir,

Ohalde B A geklinde vazilir. B kimesi, &

Kiimesinin alt kiimesidir dive okumr.
6) Eleman sayisi: ) )

qb)y=35 sbs-matematif.com

gB)=14
A NB)=2
A UB)=9

ALISTIRMALAR

1. A = { Mart, Mayis} ise
A kiimesini ortak 6zellik ydntemi ve venn semasi yontemiyle gdsterin.

2.A={3,5,{4a,b,c},7,{e,f}, g}
B={k I, mn,v,vy, z}
C=4{10,12,14,16,18,{20,22},24}

ise s(A) , s(B) ve s(C) = ?

3. A = { Emin, Erkut { Esen, Erkan} , Elif ,Ecrin }
ise asagidakilerden hangileri dogrudur ?




{Emin}c A

s(A) =6

{ Elif, Ecrin } c A

{ Esen, Erkan } c A
{ Esen, Erkan } € A

4. A = { 14 den kiiclk tek dogal sayilar }
B = { 20 den kiiclik 3 e tam béliinen sayma sayilar }
Buna gore s(A NB) kacgtir ?

5. GOKHAN kelimesindeki harfler A kiimesini, ERKANkelimesindeki harfler ise B
kiimesini olusturuyor. Buna goére s(A UB) kagtir ?

6.s(A-B)=7 s(B-A) =14
s( A UB) = 30ise s(A NB) kactir ?

7. 40 kisilik bir sinifta 6grencilerin her biri basketbol ve satrang kurslarindan en
azindan birine katilmaktadir. 33 kisi basketbol, 17 kisi de satrang kursuna gittigine
gore , her iki kursa da giden kisi sayisi kagtir ?

Basarilar
Sorulari gdzmeye calismadan cevaplara bakarsaniz, kendinizi
gelistiremeyeceginizi unutmayin

COZUMLER

1. A kiimesindeki elemanlar M ile baslayan aylardir. Buna gore A kiimesini liste
yontemiyle ;
A = { M harfiyle baslayan aylar } olarak gosterebiliriz.
A kiimesini venn semasiyla ;

. Mart
. Mayis
Seklinde gdsterebiliriz.

2. A kiimesinin elemanlarini tek tek sayalim;




A={3,5,{abc},7,{e,f}, g}
1 2 3 4 5 6
Buna gore s(A) = 6 dir.

B kiimesinin elemanlarini sayalim ;
B={k I, mn,v,vy,z}
1234567
Buna gbre s(B) = 7 dir.

C kiimesinin elemanlarini sayalim ;

C={10,12,14,16,18,{20,22},24}
i 2 3 4 5 &6 7

3. {Emin}c A DOGRUDUR.
Clnkd Emin A kiimesinin 1 elemanli alt kiimelerindendir.
NOT : Alt kiime gobsteriminde eleman { } icinde gdsterilmelidir.

s(A) = 6 VANBISTR s(A) = 5 dir.
{ Emin, Erkut { Esen, Erkan} , Elif ,Ecrin }
1 2 3 4 5

{ Elif, Ecrin } ¢ A DOGRUDUR
{ Elif, Ecrin } A kiimesinin 2 elemanli alt kiimelerindendir.

{ Esen, Erkan } < A NANESTIR

Cunkid elemanin kendisi { Esen, Erkan } dir. Bu elemanin alt kiime olarak gdsterimi

{{ Esen, Erkan }} < A olmalydi.

{ Esen, Erkan } € A DOGRUDUR.

4.A={1,3,5,7,9,11,13}
B= { 3,6,9,12,15,18}
(ANB)= {3,9}
s(A NB) = 2 dir..

5.A={G,0O,K,H A, N}




B={E, R,K,A,N}

(AUB)={G,0,K,H,A,N,E,R}
s(A UB) = 8 dir.

6. s(AUB) =s(A-B) + s(B-A) + s(A NB) dir.
Buna gore ;
30=7+14+s(ANB)
30 =21 + s(A NB)
s(A NB) = 9 dur.

. s(BLS) = 40 dir.
s(B) =33
s(S) = 17
s(BLB) = s(B) + s(S) - s(B NS)
40 = 33 + 17 -s(BNS)
40 = 50 - s(BNS)
s(B NS) = 10

SORULAR

1)A={5,10,{15},20, {25, 30}, 35} kimesi icin asagidaki ifadelerden
kag tanesi dogrudur ?

s(A) =7
5 A
25€e A
10c A
{15} c A
{20} c A

2) s(A/B) =3, s(B/A) =4 ve s(ArB) # 0 ise s(ALB) en az kactir ?

3) 26 kisilik bir sinifta égrencilerin her biri Ingilizce ve satrang kurslarindan en az
birine gitmektedir. Ingilizce kursuna giden dgrenci sayisi 19 , satranc kursuna giden
ogrenci sayisi ise 12 ise kag kisi her iki kursa da gitmektedir ?




4)AB={1,2,5,8,9,11}
AL={1,3,4,5,8,13}
ve B ve C aynk iki kimeyse

ise A klimesinin eleman sayisi kactir ?

5) s(AWB) = 25, s(A/B) = 8 ve s (B/A) = 15 ise

s(A NB) kagtir ?

6) s(AWB) = 7 s (ArB) ve s(A/B) = 2 s(B/A) ve s(AMB) = 3 ise
s(A/B)="7?

7) A = { 13 den kiiclik 2 nin tam kati olan dogal sayilar }
B = { 13 den kiiglk 3 iin tam kati olan dogal sayilar }

ise s(A") + s(B") kactir ?

COZUMLER

1)A={5,10,{15},20, B2580N , B5 )} kimesinin her bir elemanini farkli
renklendirdik..

s(A) = 7 yanhstir, clinki A kiimesinin eleman sayisi 6 dir.

5 € A dogrudur.

25 € Ayanhstir, clinkii { 25, 30 } bagli basina bir elemandir.

10 ¢ A yanhstir, clinki alt kiime gdsteriminde eleman { } icinde
gosterilmelidir. Dogru gosterim { 10 } ¢ A drr.

{15} ¢ A yanhstir, ¢linkii elemanin kendisi {15} dir, bu elemani tekrar
{} icine almak gerekirdi. Yani dogru yazilm { {15} } < Adrr.




{20 } c A ifadesi dogrudur.

Yani siklarimizin sadece 2 tanesi dogrudur.

2) Soruda s(AMB) # 0 dedigine gore kesisim kiimesinin en az 1 elemani vardir.

Buna gore birlesim kiimesinin en kiiclik degerini ;
s(AWB) = s(A/B) + s(B/A) + s(A NB) formiliinden

s(AlBB) = 3 +4 + 1 = 8 olarak buluruz.

3) Ingilizce kursuna gidenler kiimesine I, satrang kursuna gidenler kiimesine
de S diyelim.
Toplam 6égrenci sayisini bulmak icin Ingilizce kursuna gidenlerle Satrang kursuna
gidenlerin sayisini toplar her ikisine de giden sayisindan cikarmamiz gerekir.

s(Is) = s(I) + s(S) - s(Irp)

Biz, toplam 8grenci sayisini, Ingilizce kursuna giden é§renci sayisini ve Satranc
kursuna giden 6grenci sayisini biliyoruz. Bunlar yerine koyarsak her iki kursa giden
ogrenci sayisini buluruz.

26 = 19 + 12 - (irp)

26 = 31 - (irg)

(ims) =5

4)AB={1,2,5,8,9,11)
AC={1,3,4,5,8,13}

A her iki birlesim kiimesinde de oldugu icin her iki kiimede de ortak elemanlari
buldugumuzda A nin elemanlarini bulmus oluruz. 1, 5 ve 8in her iki birlesim
kiimesinde oldugunu goriyoruz. Buna gore A nin eleman sayisi 3 diir.

5) s(AWB) = s(A/B) + s(B/A) + s(ArB) formdliinden

8 + 15 + s(AMB)




25 = 23 + s(ArB)

S(ArB) = 2dir.

6) Bize soruda s(AB) = 3ve s (AWB) =7 s(AMB) veriliyor.
3 U s (AMB) yerine koyarsak ;
s (AWB) =7 x 3 = 21 olur.
Bize soruda s(A/B) = 2 s(B/A) da veriliyor.
s(B/A) ye = dersek s(A/B) = 2= olur.
s(AWB) = s(A/B) + s(B/A) + s(ArB) formiliinden

=28 +m +3
21 = 3= +3
18 = 3=
=6

Bize s(A/B) yi soruyordu, s(A/B) 2= ile ifade edildiginden ;

s( A/B) =12 olur.

7)A={2,4,6,8,10,12}

B={3,6,9,12}

A'={3,9} s(A) =2 [[Akimesinde olmayan sayisi ]]

B'={2,4,8,10} s(B’) =4][[ B kimesinde olmayan sayisi |]

S(A") +s(B) =2 + 4 = 6 olur.
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